《自然资源部关于进一步完善矿产资源勘查开采登记管理的通知（征求意见稿）》

的起草说明

按照《自然资源规范性文件管理规定》（自然资源部令第2号）要求，我部对即将到期的《关于进一步规范矿产资源勘查审批登记管理的通知》（国土资规〔2017〕14号）、《关于进一步规范矿业权申请资料的通知》（国土资规〔2017〕15号）、《关于完善矿产资源开采审批登记管理有关事项的通知》（国土资规〔2017〕16号）3个文件（以下简称“3个文件”）进行了修订，拟将3个文件合并为1个文件重新发布。现将有关情况说明如下：

一、起草文件的必要性

（一）合并3个文件并重新发布，保持政策延续性。3个文件是矿业权登记管理工作的重要依据，为保持管理政策的有效衔接，迫切需要修改合并后重新发布。

（二）取消不符合地质工作规律的勘查限制条件，服务找矿行动。为鼓励综合勘查和“就矿找矿”，梳理了矿业权管理制度中存在的不符合地质工作规律和矿业生产规律的规定，亟需取消。
（三）贯彻深化“放管服”改革部署，优化矿业权登记程序。按照国务院深化“放管服”改革和优化营商环境的相关要求，更好地服务矿业权申请人，有必要优化划定矿区范围等矿业权登记程序，取消法律规定已明确的环境影响评价等部分要件，进一步减轻矿业权人负担。

二、主要修改内容

按照“3合1”的思路，国土资规〔2017〕14号文修改后作为《通知》第一部分“完善矿产资源勘查登记管理”，国土资规〔2017〕16号文修改后作为第二部分“完善矿产资源开采登记管理”，国土资规〔2017〕15号文修改后作为第三部分“精简矿业权申请资料”，14号、16号文共性内容合并为第四部分“其他有关事项”。在具体修改内容上，为鼓励勘查找矿，放宽变更勘查矿种、采矿权深部上部勘查和探矿权转让年限的限制；按照“放管服”改革要求，取消划定矿区范围审批事项，精简矿业权登记申请要件，删除其他文件已明确规定的内容。

（一）取消综合勘查矿种限制。为鼓励开展综合勘查，明确综合勘查矿产资源的，不需要办理勘查矿种变更（增列）登记，除4种特殊情形外，探矿权转采矿权时，确定开采矿种并向具有登记权限的机关提出采矿权新立登记申请。
（二）鼓励“就矿找矿”。为鼓励“就矿找矿”，明确采矿权人在矿区范围内以及深部、上部可开展勘查工作，转采时以协议方式取得采矿权。
（三）放开探矿权二级市场，取消以招拍挂方式取得的探矿权转让年限限制。为鼓励社会资本投入勘查，按照出让登记的要求，规定了以招标、拍卖、挂牌方式有偿取得的探矿权申请转让变更，不受持有探矿权满2年的限制。

（四）明确探矿权保留可继续勘查。为鼓励已设探矿权深入勘查，本次修改明确因政策变化导致勘查工作程度要求提高等非矿业权人自身原因不能转采矿权，需继续开展勘查工作的，可申请探矿权延续。
（五）取消探矿权分立限制。为服务探矿权人，按照地质工作的客观规律，本次修改取消了探矿权分立限制，将采矿权新立登记时应注销原探矿权修改为可变更缩减原探矿权面积或注销原探矿权。

（六）简化探矿权转采矿权程序，取消划定矿区范围审批事项。将探矿权转采矿权的程序，由先划定矿区范围后申请新立登记，简化为直接申请新立登记，同时规定了新立登记的矿区范围确定原则，明确采矿权申请人依据确定的矿区范围编报采矿登记相关资料，在开发利用方案审查时予以确定。
（七）精简矿业权登记申请要件。精简矿业权申请资料，取消探矿权申请资料中的地质资料汇交凭证等4项资料，采矿权申请资料中的环境影响评价报告及环保部门批复文件等5项资料。调整优化部分矿业权申请资料内容，对采矿权延续登记剩余保有储量证明材料等3项资料进行调整。
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